

出國報告(出國類別:其他: 福建學術考察訪問)

福建學術考察訪問

服務機關：國立雲林科技大學

姓名職稱：管偉生國際長

派赴國家：中國大陸

報告日期：2015 年 7 月 23 日

出國時間：2015 年 6 月 24 日~6 月 27 日

摘要

福建工程學院為本校友好之姊妹校，自 2009 年起，與本校簽有交換學生協議，其地理位置坐落於福建省的省會福州市。此行拜訪福建工程學院，除了工科類師資培訓計畫之外，主要參加去年在雲林科技大學結業之海峽工學院學生，今年在福建工程學院畢業典禮，並與今年九月擬至雲林科技大學進行一年交換之海峽學院學生見面，讓姊妹校師生更進一步認識雲林科技大學，並增強雙方的溝通和交流，同時也加深對彼此的瞭解和認識，進一步提升未來兩校各項合作之可能機會。同時拜訪此工科類師資培訓計畫之申請單位福建工程學院，討論未來培訓課程方向及相關合作事宜。此行同時討論福建省擬設置之工程類師資培訓中心，未來開設培訓課程方向及相關合作事宜。

目次

一、	目的	1
二、	過程	1
三、	心得	1
四、	建議事項	2
五、	附錄	3

一、 目的

透過本次的活動，讓大陸本校姐妹校師生有更多機會了解雲林科技大學之辦學理念及師資培訓，加強彼此的交流與合作。同時拜訪福建工程學院，與海峽學院學生進行座談，讓我們更加了解交換學生在學習上的各項需求。並藉由此次考察訪問行程，同時洽談福建工程學院所承接之海峽兩岸工程類師資培訓中心，未來開設培訓課程相關細節。

二、 過程

第一天由於飛機延誤，抵達福州時，已經是下午了。出了機場後，我們直接前往福建工程學院，洽談海峽兩岸工程類師資培訓中心，未來開設培訓課程相關細節。海峽兩岸工程類師資培訓中心，為福建省教育廳為加強兩岸高等教育和職業教育的交流合作，進一步提升師資整體素質，所訂定的重點師資培育計畫。透過台灣高等教育之優良教師陣容及優勢之教學設施，達成提升福建省應用型本科高校、職業院校培訓學科骨幹教師和管理幹部的視野。培訓方式以教師之訪學研修和短期集中培訓為主要形式，分類分批培訓。預計赴臺灣訪學研修時間分為短期培訓時間為1個月(在台培訓3周)，長期培訓時間為1個學期(在台培訓4個月)。參與培訓學員經培養中心考核合格的，頒發由福建省教育廳監製的結業證書。

第二天上午拜會該校童昕副校長，下午黃振家副校長帶領本校工學院王健聰副院長及營建系陳維東主任及該系吳博凱老師，抵達福建工程學院之海峽工學院，與畢賢順院長、高培元副院長以及林平特別助理，確認兩校3+1聯合培養之海峽工學院畢業學生明天下午畢業典禮等相關事宜。明天(6月26日)將由黃振家副校長代表本校校長出席，前往該校參加第二屆聯合培養學生之畢業典禮。

第三天上午，本校工學院王健聰副院長及營建系陳維東主任及該系吳博凱老師先至福建工程學院之海峽學院與該院學生座談。該院學生充分表達對於至本校學習之期待，本校工學院團隊也跟學生說明本校工程學院各系所目前現況，讓學生還沒來到雲林科技大學之前，已對本校有進一步之了解。

下午黃振家副校長帶領本校人員出席福建工程學院之海峽工學院畢業典禮，其他來自台灣的逢甲大學李秉乾校長及該校同仁、明道大學郭秋勳校長及該校同仁，也都出席海峽工學院畢業典禮，本校黃振家副校長在畢業典禮上致辭，祝福海峽工學院畢業生鵬程萬里，畢業典禮後進行大團拍，晚上福建工程學院席開三桌宴請來自台灣三所高校校長及該校同仁。

第四天上午一大早驅車前往福州機場，搭機返回臺灣，結束了4天的考察訪問行程。

三、 心得

自從本校與福建工程學院兩校簽訂合作交流協議以來，每年兩校師生皆有多次學術交流互訪。此行至福建工程學院，親自針對海峽兩岸工程類師資培訓中心未來開設培訓課程方向及相關合作事宜。再一次見證了兩校多年來深厚之友誼。

在與海峽學院學生座談時，從互動中，更瞭解現在大陸學生對於來台求學之渴望及期待。另外，藉由此次的相互交流，也帶回未來開設培訓課程方向及相關訊息，能對海峽兩岸工程類師資培訓中心執行聯合培養計畫之重點。同時，也與該校國際交流處處長見面，探討如何讓兩校國際處溝通能更加順暢。也相信，因為此次的交流互訪，雲林科技大學與福建工程學院的姊妹校情誼也更向前跨出了一大步。

四、建議事項

相較於大陸主管教育人才培育之主事者，對於人才培訓工作之相關資源投入相對缺乏，不管是親自授課的教師還是行政管理的教職人員，大部分的台灣高等教育較為缺乏對此類資源投入。若能提供更健全的師資及行政人員培育制度，相信能吸引[更多優秀人才投入。

五、附錄



與海峽工學院領導交流



營建系陳維東主任與學生互動



海峽工學院畢業典禮